

畅通晋升渠道 提升工资待遇

甘肃:让社会化工会工作者"有奔头、有干头"

照新出台的管理办法,社会化工会工作者可 以'升职又加薪'了。"近日,甘肃省兰州市安 宁区总工会派驻九合镇、忠和镇总工会的专 职副主席魏孔祥激动地说。13年前,魏孔祥 通过公开招考成为一名社会化工会工作者, 如今他已成长为工会"能手"。

继在今年2月表彰全省优秀社会化工会 工作者后,甘肃省总于4月印发《甘肃省社会 化工会工作者管理办法》,继续从畅通晋升渠 道和提升工资待遇等方面发力,打造干得好、 稳得住、留得下的实用型高素质社会化工会 工作者队伍,全省千余名社会化工会工作者

企业遇到难题 劳模工匠来帮

"这种老式汽车抖动的问题,需要仔细查

看进气系统,包括空气滤清器和进气管道,要

保持清洁和通畅。"近日,在山东省济宁市邹

城市福临汽修厂,一辆老式汽车抖动故障难

住了厂里的师傅们。无奈之下,企业负责人

向邹城市总工会"劳模工匠助企行"团队成员

灯,需要根据经验判断,如果常规地更换一些

零部件,非但解决不了问题,还容易与客户发 生矛盾。"到现场后,王如华打开前机盖查看

情况,发现是进气歧管切换阀故障造成车辆 抖动,随后顺利解决了汽修师傅遇到的难题。 "劳模工匠的一句点拨,或许就能帮助企 业攻克生产难题。"邹城市总工会党组书记、

常务副主席赵锋介绍,2023年以来,邹城市总 精准开展"劳模工匠助企行"活动,通过企业 按需"点单"、工会精准"配送"、劳模工匠"送 技"机制,搭平台、建队伍、育人才,有效帮助

"这一活动有助于企业的优秀人才资源

邹城市总还建立劳模工匠导师库、劳模

实现更大范围的共享,从而带动和帮助更多

的企业提质增效。"赵锋举例说,在农业领域,

种植大户陈宝磊带出了近百位农业人才骨

和工匠人才创新工作室资源库。截至目前, 组建近百人的市劳模工匠导师团(服务队)10

个。同时,遴选出一批技术过硬的代表组成

劳模工匠讲师队伍,吸收优秀劳模工匠讲师

60余人,开展宣讲活动30场次。未来3年,邹

城工会将组织劳模工匠开展助企行活动不少

北京经开区总开展职工心理辅导活动

本报讯 (记者赖志凯 通讯员黄巧维)⊟

活动中,学员们分成4组,在导师的带领

前,北京经济技术开发区总工会通明湖工会

服务站职工心灵驿站举办"心理关爱劳动者,

健康工作50年:遇见更好的自己"专题心理

下绘制出各自的性格优势大转盘。据了解,

本次心理团体辅导课程是经开区总关爱职工

心理健康的形式之一。此前,经开区总还开

展了职工心理关爱微课堂、免费现场心理咨

询服务等活动。

于1000次,培训职工不少于1万名。

干,有效提高了当地的农业生产效率。

企业解决技术难题。

"这种使用时间长的车辆,没有系统故障

本报记者 田国垒 本报通讯员 燕飞

工会手臂",相继聘用千余名社会化工会工 作者,派驻到县级及市级行业工会联合会、 县以下区域(行业)工会联合会,乡镇(街道) 工会、开发区(工业园区)工会、社区(村)工 会等基层一线开展工作,既为当地扎实开展 县级工会建设和"小三级"工会建设提供重 要力量,又使这些社会化工会工作者得到锻

去年以来,甘肃省总持续加大社会化工 会工作者队伍的培养、建设和使用力度,调动 他们干事、服务的积极性。在今年初开展的 2023年度甘肃省工会系统先进工作者通报表 扬中,于庆国等45名社会化工会工作者登上

与此同时,甘肃省总进一步优化社会化 工会工作者的职业发展通道、薪酬待遇、管理 体系和工作机制,破解该群体的职业发展困

在畅通晋升渠道方面,甘肃省总建立岗 位技术等级制度,设置普通、初级、中级、高级 4个岗位和十一级至一级11个等级,细化岗 位晋升和等级晋升条件,使更多社会化工会 工作者有奔头、有盼头、有干头。

在提升工资待遇方面,细化工资构成,完 善基础工资、岗位工资、工龄工资、绩效工资 和补贴补助5部分工资结构,设置从普通岗位 十一级100元至高级岗位一级2000元不等的

岗位工资标准;鼓励社会化工会工作者考取 法律职业资格、社会工作者职业资格、劳动关 系协调员证书等与工会工作相关的国家职业 资格证书,每月给予不超过100元的职业资格 补贴工资。树立鲜明的工作业绩导向,以年 度考核结果为依据,由省总给予1000元至 3000元的一次性年度奖励,进一步提升薪酬

更优化、更合理的管理办法,进一步调动 和激发了社会化工会工作者愿意来、留得住、 干得好的积极性。兰州市七里河区西湖街道 总工会社会化工会工作者贾晓茹说:"职业有 荣誉、晋升有通道、薪酬有保障,是我们扎根 基层、服务职工的最强动力。"



点单式培训受追捧

5月20日,安徽省淮北市总工会职工兴趣班课堂上,报名参加培训的职工正在进行彩绘 玻璃艺术制作。据了解,淮北市总工会采取"菜单式供给+点单式送学"培训模式,根据职工想 学、爱学的内容,推出手机摄影、短视频制作、手工制作、茶艺、国画、瑜伽等10余类培训课程, 深受职工欢迎。 本报通讯员 张锋 摄

衡水职工权益维护协作机制工作室成立

"工会+检察院"共同维护职工合法权益

本报讯 (记者李昱霖 通讯员宋宏)河 职时,未与其签订书面劳动合同,且以其工 作期间遭顾客投诉为由,多次拒绝为王某发 放工资。王某因此找到冀州区总工会,经区 总与区检察院启动联合监督检察程序,两个 工作日内就完成了从立案到追回报酬的全

王某能快速追回工资,得益于衡水市 "工会+检察院"职工权益维护协作机制工作 室——"检察工作室"。该工作室日前在冀 州区总成立,开启了"工会+检察院"携手共

区总和区检察院共同会签《关于加强民事检 察工作维护职工劳动权益的协作机制》等文 件,明确双方重点围绕劳动权益保障问题、新 就业形态劳动者权益受侵害等新问题,加强 信息沟通,采取"线上+线下"方式,畅通案件 线索移送渠道。工会干部可同时参与相关案 件调查、听证等工作,对发现的问题、难题,双 方将加强会商研判、合力推动整改。

此外,冀州区总和区检察院还明确,在 用人单位可能违反或出现违反劳动法律法

规,行政机关不作为、违法行使职权致使劳 据悉,在"检察工作室"成立仪式上,冀州 动者合法权益受损的情况时,工会通过调 解、"一函两书",检察院通过民事支持起诉、 行政检察、公益诉讼等方式共同维护劳动者 合法权益,并提供法律咨询、协助用人单位 建立预防预警机制等服务,推动企业构建和 谐劳动关系。

"区总工会将会同区检察院推动机制运 行日常化、常态化,不断健全完善工会劳动法 律监督和检察公益诉讼衔接的工作机制,更 好维护职工合法权益。"冀州区总工会党组书 记、常务副主席黄安昌说。

福建省环卫行业开展第三次集体协商,虽未达到预期目标,但也"谈"出了实惠-

,在理解中达成共识

今年福建省环卫行业开展的集体协商,就工资发放、应急响应调休、能级奖励等议

本报记者 李润钊 本报实习生 金语萱

"能落地的'福利',我举双手赞成。"近 日,福建省环卫行业开展了第三次集体协商, 职代会结束后,厦门城建市政建设管理有限 公司职工蔡月英把有了能级奖励的消息分享 给工友们。

据悉,近年来,福建部分环卫企业面临经 营困难。此次协商虽然未能实现继续"提薪" 的目标,但也增进了企业和职工之间的理解, 并在应急响应调休、能级奖励等议题上达成 一致。

"工资要按时足额发放"

"6年前,我们行业开展首次集体协商,约 定行业最低工资标准按照不低于当地最低工 资标准的115%执行;3年前,在第二次行业性 集体协商中,最低工资标准被提高到当地最 低工资标准的130%;今天,我们希望为环卫 工人再争取5%的最低工资增长幅度。"协商 过程中,福建省城市市容环境卫生行业工会 联合会主席朱连华和6位职工代表向企业方

"以福州为例,按照3年前约定的行业最 低工资标准,环卫工人最低工资仅为2548 元。"职工方代表、泓欣环境集团有限公司财 务总监辛俊杰摊开环卫工人的"生活账本"。

阅读提示

题达成一致,为环卫工人"谈"出更多实惠,同时也增进了企业和职工之间的理解。

她强调,行业最低工资标准对应最低工资指 导线的比例应上调至135%。

然而,这5%的最低工资增幅却让协商陷 入僵局。"当前执行的城市环卫道路清扫保洁 指导价是2013年制定的,10多年过去了,这 个标准并没有调整。企业收入没有增加,单 方面提高工资不合理。"企业方代表、福建翔 城科技有限公司总经理郑礼城说。

"我建议行业最低工资标准维持稳定不 变,大家共克时艰,行业走出暂时的困难后, 工资的议题我们可以再坐下来谈。"企业方首 席代表、福建省城市市容环境卫生行业会长 寇亮建议。

"对于客观形势,确实应予理解。但我们 调研发现,2023年下半年,部分环卫企业缓发 工资,这让不少环卫工人难上加难,企业应当 做到按时足额发放工资。"朱连华的呼吁得到 不少职工代表的附议。

"工资能不能按时足额发放?"在朱连华 的追问下,在场的环卫企业负责人表示:"一 定按时足额发放。"

关爱参与应急支援职工

"企业对参与台风等应急支援的环卫职 工应提供除了法定加班费外的适当补助,他 们太辛苦了。"职工方代表、福州红庙岭垃圾 焚烧发电有限公司工会主席杨秋芳提出。

"环卫工人确实辛苦。去年台风'杜苏 瑞'登陆福建,我们有职工在泉州参与支援活 动,自己在厦门的家却被暴雨淹了。"企业方 代表、厦门城建市政建设管理有限公司总经 理仇伟说,"企业可以通过安排调休等方式让 参与应急响应的环卫工人感受到温暖。"

职工方代表、漳州环境集团有限公司党 建人事部经理黄雪嫔补充道,达到退休年龄 仍然在岗工作的环卫工人,在参与应急支援 期间如果遭受人身意外伤害,无法享受工伤

保险保障。她建议企业应当组织职工参与福 建工会为环卫行业定制的医疗互助活动。 最终,双方协商确定:环卫职工参与三级 应急响应支援工作的,可享受相等时长的调休

假,并可获享疗休养、节日慰问、评优评先的优

先资格。环卫企业也将组织职工参加工会打 造的环卫行业专属医疗互助,做到应报尽报。

奖励职工学技术搞发明

"这次我换位来为职工说几句话。"寇亮主 动向职工方代表释放善意。他提议,职工根据 企业生产需要参加技能培训并取得相关技能 等级证书的,企业应当给予一次性补贴奖励。

"200元~500元,这个一次性奖励标准, 大家有没有意见?"企业方有人提出方案。也 有职工方代表提议:"除了职业技能证书,诞 生在生产一线的小发明、小创造,经企业认定 并投入使用后,同样应当给予奖励。"

"我们公司环卫工人用的扫把就是劳模 蔡月英发明的,比市场上购买的更轻便、耐 用,保洁效率大大提高。"仇伟说,"如果这次 的协商结果在职代会上表决通过,回到公司 我就给劳模申请奖金。"

在职代会上,福州美佳环保资源开发有 限公司机械扫路工赵荣华在代表席中举手 "赞成"。同样在代表席中举手"赞成"的还有 蓝天佳好智能科技有限公司环卫工人商建 文。"工人有工人的困难,企业也有企业的难 处。企业有困难还能够拿出补贴、给出奖励, 不容易。"商建文坦言,自己依然期待着下一 次协商的到来,"希望企业效益好起来,工资 也能涨起来。"



我们与货车司机代表和平台运营商交流, 梳理人会落地工作中的难点堵点——

一次收获满满的随车调研

自3月26日全总满帮蹲点组进驻头部平台企业运满 满,转眼已经"满月"了。通过蹲点组开展的多次调研和 司机座谈交流,我真切感受到货车司机具有高度分散流 动性等劳动特点。他们以车为伴,长期行驶在路上,"找 不到人""见不着面""说不上话"等问题,一直制约着货车 司机入会工作。针对上述情况,在蹲点组帮助指导下,江 苏省南通市崇川区创新运满满货车司机入会形式,在全 省启动"运满满'幸福快车'"入会专线。

4月26日, 蹲点组会同省、市、区总工会同志赴南通 崇川区开展调研,并实地参与会员发展工作。我们一起 搭乘崇川"运满满'幸福快车'"入会专线,驶入辖区内任 港街道中国华粮物流集团(南通华粮接运有限公司)、钟 秀街道方天物流疏导点等货车司机较为集中的地区,面 对面倾听司机"急难愁盼",积极宣介入会好处,欢迎他们

来自安徽亳州的张道好师傅今年56岁,从业已有20 多个年头。张师傅说他几乎天天使用运满满司机端 App。"最近使用 App 时看到'满工惠'入会端口,但还在犹 豫是否入会。"张师傅说。我们向他和周边的货车司机介 绍入会好处,并针对他们提出的信息服务费优惠等问题 进行沟通解释,最后手把手指导他们填报信息,帮助他们 "一键入会"。之后,我们与货车司机代表和平台运营商 座谈交流,进一步总结梳理入会落地工作中的难点堵点。

通过这次随车调研,我认识到推进运满满货车司机 建会入会和维权服务工作是互为表里、相辅相成的。这 项工作需要我们不断开阔思路,加强创新,借力借势,整 合资源,找准、找全工作的切入点、着力点、发力点,当好 货车司机的贴心"娘家人"。只有这样,建会入会工作才

(作者单位:江苏省南京市职工宣传教育中心)

吉林举办青年职工联谊活动

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰 通讯员周博)近日,吉林省总 工会和省妇女联合会共同举办"幸福联线·会聚良缘"青年联 谊活动。来自省直机关、中国一汽集团有限公司、长光卫星技 术股份有限公司、吉林大学等机关企事业单位的近300名青 年职工齐聚一堂,共赴浪漫之约。

活动在婚恋短片《爱的故事》中拉开帷幕。携手向前、桃 花阵、幸福传递、歌曲传唱等游戏环节趣味横生。在一片欢声 笑语中,青年职工拉近了距离、增进了了解。

此外,吉林省总和省妇联还成立了婚恋导师团,从心理咨 询、家庭关系、早期教育、法律援助、妇幼保健等多个领域,为 青年职工提供更贴心、专业的服务。

吉林省总工会相关负责人表示,活动旨在帮助青年职工 扩大交友范围、扩宽交友渠道、增进沟通和交流,助力青年人 才扎根吉林、建设吉林、安居吉林。

《中国工运》2024年第5期要目

在"五一"国际劳动节到来之际

习近平向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问

组织动员亿万职工积极投身强国建设、民族复兴的伟大 事业……习近平 在2024年庆祝"五一"国际劳动节暨全国五一劳动奖和 全国工人先锋号表彰大会上的讲话…………王东明 组织动员亿万职工为发展新质生产力建功立业…徐留平 依靠劳动创造全面推进强国建设民族复兴伟业…徐留平 推动新时代新征程工会工作高质量发展………………

.....中共中华全国总工会党组 为粤港澳大湾区建设贡献广东工会力量

——写在《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年之际陈伟东

建立落实"我和一线劳动者在一起"工作制度 倾力打造"四下基层"的"工会样本"……天津市总工会 铭记殷殷嘱托 切实履职尽责

汇聚建设新重庆的磅礴力量………重庆市总工会





扫一扫阅读《中国工运》第5期全部目录

《工会信息》2024年第9期要目

五月,劳动的号角依然嘹亮………………邓崎凡 解锁弘扬劳模精神的 N 种"玩法" …………陈 华 王曙群:"做仰望星空人 干脚踏实地事"…………… 为劳动者撑起更贴心的职业安全保护"伞"……郑 理 竞业限制不能泛化为"控制员工流动"的武器……吴 迪 试用期内怀孕,用人单位能解除劳动合同吗? …刘业林





扫一扫阅读《工会信息》第9期全部目录